

Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.17 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

аттестационное дело № 74.01-24/153-2022

решение диссертационного совета от 28 ноября 2022 года № 12

О присуждении Ковалевой Александре Леонидовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Роль нарушения кишечной проницаемости и кишечной микробиоты в формировании симптомов синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии» в виде рукописи по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология принята к защите 27 октября 2022 г., протокол № 8/1 диссертационным советом ДСУ 208.001.17 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0871/Р от 18.07.2022г.).

Ковалева Александра Леонидовна, 1994 года рождения, в 2016 году окончила ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России по специальности «Лечебное дело».

В 2021 году окончила очную аспирантуру на кафедре пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Ковалева Александра Леонидовна в настоящее время работает в должности врача-гастроэнтеролога в Клинике ЛМС.

Диссертация на тему: «Роль нарушения кишечной проницаемости и кишечной микробиоты в формировании симптомов синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология выполнена на кафедре пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Научный руководитель:

– доктор медицинских наук Полуэктова Елена Александровна, профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет); врач отделения хронических заболеваний кишечника и поджелудочной железы УКБ №2 Клиника пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии им. В.Х. Василенко

Официальные оппоненты:

Минушкин Олег Николаевич – доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации, кафедра гастроэнтерологии, заведующий кафедрой

Лоранская Ирина Дмитриевна – доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования Министерства

здравоохранения Российской Федерации, кафедра гастроэнтерологии, заведующая кафедрой; декан терапевтического факультета – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук, Юрениным Георгием Леонидовичем, профессором кафедры внутренних болезней и гастроэнтерологии указала, что диссертационная работа Ковалевой Александры Леонидовны на тему «Роль нарушения кишечной проницаемости и кишечной микробиоты в формировании симптомов синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи уточнения патогенеза диарейного варианта синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии и поиска подходов к оптимизации лечения данных заболеваний, имеющей существенное значение для специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ковалева Александра Леонидовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Соискатель имеет 4 опубликованные научные работы, все по теме диссертации общим объемом 1,3 печатных листа, из них 2 научных статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России; 1 статья в издании, индексируемом в международной базе Scopus; 1 обзорная статья в научном журнале.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. V. Ivashkin, Y. Poluektov, E. Kogan, O. Shifrin, A. Sheptulin, A. Kovaleva, A. Kurbatova, G. Krasnov, E. Poluektova. Disruption of the pro-inflammatory, anti-inflammatory cytokines and tight junction proteins expression, associated with changes of the composition of the gut microbiota in patients with irritable bowel syndrome // **PLoS ONE**. - 2021. – Т.16. - №6. [**Scopus**]
2. **Ковалева А.Л., Полуэктова Е.А., Шифрин О.С.** Кишечный барьер, кишечная проницаемость, неспецифическое воспаление и их роль в формировании функциональных заболеваний желудочно-кишечного тракта // **Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии, колопроктологии**. - 2020. - Т.30. - 4. - С.52-59.

На автореферат диссертации поступил отзыв от доктора медицинских наук, доцента кафедры факультетской терапии и гериатрии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – Хлынова Игоря Борисовича.

Отзыв положительный, критических замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработан новый метод терапии диарейного варианта синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии.

Предложена концепция патогенеза синдрома раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсии.

Доказан вклад нарушения состояния слизисто-эпителиального барьера желудочно-кишечного тракта и изменения состава кишечной микробиоты и её метаболической активности в развитие синдрома раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсии; также доказана высокая эффективность включения в схему лечения пациентов с синдромом раздраженного кишечника с диареей в сочетании с функциональной диспепсией препарата, влияющего на состояние слизисто-эпителиального барьера желудочно-кишечного тракта.

Теоретическая значимость проведенного исследования обоснована тем, что уточнена патогенетическая роль нарушения слизисто-эпителиального барьера желудочно-кишечного тракта, развития воспаления в слизистой оболочке тонкой и толстой кишки и изменения кишечной микробиоты в развитие синдрома раздраженного кишечника с диареей в сочетании с функциональной диспепсией, выраженность указанных заболеваний и обусловленное ими снижение качества жизни.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования.

Изложены клинические, инструментальные и лабораторные данные, изученные в динамике на фоне терапии во всех группах исследования.

В работе раскрыто значение в гастроэнтерологической практике методов изучения состояния слизисто-эпителиального барьера желудочно-кишечного тракта, состава кишечной микробиоты и её метаболической активности у пациентов с диарейным вариантом синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсией.

Изучена терапевтическая эффективность препарата, влияющего на состояние слизисто-эпителиального барьера желудочно-кишечного тракта, у больных синдромом раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсией.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработан и внедрен в практическое здравоохранение новый метод лечения больных синдромом раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсией, который имеет более высокую эффективность в сравнении со стандартной терапией регуляторами моторики.

Определены перспективы применения данного метода лечения при синдроме раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсии.

Автором создана модель эффективного применения знаний, система практических рекомендаций по применению предложенного метода лечения.

Разработанные методы лечения внедрены в работу отделений гастроэнтерологического профиля клиники пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии имени В.Х. Василенко ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Полученные результаты исследования по изучению патогенеза и терапии синдрома раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсии внедрены в учебный процесс на кафедре пропедевтики внутренних

болезней, гастроэнтерологии и гепатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Оценка достоверности результатов исследования

Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате ведения достаточного количества пациентов с сочетанием диарейного варианта синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии.

План обследования пациентов и дизайн исследования соответствуют цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом.

Использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее в исследованиях отечественных и зарубежных авторов, посвященных патогенезу, клиническим особенностям и современным методам лечения синдрома раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсии.

Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные совокупности с обоснованием подбора объектов наблюдения и методов исследования.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии автора во всех этапах процесса: соискателем проведена большая работа по отбору и включению в исследования достаточного количества лиц основной (60 пациентов) и контрольной групп (20 здоровых лиц).

Автор принимала личное участие в получении информированного согласия пациентов, проведении врачебного осмотра, наборе материала для дополнительных исследований.

Автором проанализированы данные обследований больных синдромом раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсией, выполнена статистическая обработка полученных результатов и оценена клиническая эффективность проведенной терапии.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана обследования больных синдромом раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсией, с целью обоснования эффективности предложенного метода лечения.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0692/Р от 06.06.2022 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

В ходе защиты диссертации были высказаны замечания по практическим рекомендациям, которые не влияют на оценку значимости диссертационной работы.

Соискатель Ковалева Александра Леонидовна согласилась с замечаниями и ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы относительно методики исследования состава кишечной микробиоты, подробной характеристики варианта функциональной диспепсии у пациентов и наличия корреляционной связи между составом кишечной микробиоты и короткоцепочечными жирными кислотами.

На заседании 28 ноября 2022 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи – совершенствование диагностики и терапевтической коррекции синдрома раздраженного кишечника с диареей и функциональной диспепсии, имеющей важное значение для гастроэнтерологии.

Присудить Ковалевой Александре Леонидовне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, присутствовавших на заседании, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 21 человека, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени - 20, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета
д.м.н., профессор

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.м.н., доцент

30 ноября 2022 года



Геппе Наталья Анатольевна

Чебышева Светлана Николаевна